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1. ввЕдЕниЕ
Настоящая методика распространяется на пирометры портативные инфракрасные

Cyclops серии L (лалее - пирометры), преднzвначенные для бесконтактного измерения
температуры поверхностей твердьD( теп по их собственному тепловому излrIению, при этом
размеры отображаемой поверхности объекта опредеJuIются угловым полем зрениr|
пирометра, и устанавливает методы и средства их первиtIной и периодической поверок.

Интервал между поверками - l год.

2. опЕрАции повЕрки
2.1 При проведении порвиIпlой и периодической поверок должны быть выполнены

операции и применены средства поверки, укдltlнные в таблице 1.

Таблица 1

2,2 При получении отрицательньD( результатов при проведении любой операции
поверка прекращается.

3. срЕдствА повЕрки
3.1 При проведении первичной и периодической поверок должны бьrгь испоJьзованы

следующие средства, указаЕные в таблице 2.
Таблица 2

Наименование операции

Номер
пункта

Методики
поверки

проведение операции при

первичной
поверки

периодической
поверке

Внешний осмотр 8.1 Да Ща

Опробование 8.2 Да ..Ща

Идентификация обеспечения
программного обеспечения

8.3 Да Ща

Опрелеление показателя
визирования 8.4 Ща Нет

Определение метрологических
характеристик

8.5 Да Ща

Номер
пункта

Методики
поверки

Наименование и тип (условное обозначение) основного или
вспомогательного средства поверки; обозначение нормативного
докр{ент4 регламентирующего технические требов€lния, и (или)

метрологические и основные технические харarктеристики средства
поверки

8.4 Источник излучения в виде модели АЧТ 1-го разряда М300.
Щиапазон воспроизведения температуры от плюс 200 до плюс 1 1 50 "С.
Тест-объект с холодной маской, линейка измерительная 0+500 мм
(ц.д. 1 мм) ГоСТ 427-75.

8.5 Источник изJryчения в виде модели АЧТ 1-го рzвряда М300.
.Щиапазон воспроизведения температуры от плюс 200 до пJIюс 1150'С.
Государственный рабочий этztлон 0-го разряда единицы темпеDатуры



ВЭТ 34-31-02 в диапа:}оне от 0 до пJIюс 3000'С .

Прuмечанuя:
1) модели АЧТ, используемые при поверке, должны быть поверены;
2) допускается применять другие средства поверки с характеристикaми не хуже

указанных в таблице.

4. ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ
4.1 К работе с пиромецами допускilются лица, аттестованные в качестве поверителей

согласно ПР 50.2.012-94, изуtIившие настоящую методику поверки, Руководства по
эксплуатации пирометров и средств поверки, имеющих квалификационную групп),не ниже
III в соответствии с ПОТ PM-O16-200l, РД l53-34.0-03.150-00.

5. ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ
5.1 Система электрического питzlния модели АЧТ должна быть защищена от

колебаний и пиков сетевого нtlпряжения, искровые генераторы не должЕы устilнztвливаться
вблизи приборов.

5.2 При выполнении измерений должны собпюдаться требования, укtвtlнные в
<Правилах техники безопасности при эксплуатации электроустановок потребителей>>,

утвержденных Госэнергонадзором, а также требования инструкции по эксплуатации АЧТ.
5.3 Помещение, в котором проводится поверка, должЕо соответствовать требованиям

пожарной безопасности по ГОСТ 12.1.004-9l и иметь средства пожаротушения по ГОСТ
12.4.009-8з.

5.4 При проведении поверки следует собrподать требовшtия, устаIIовленные ГОСТ
12.1.031-81, ГОСТ 12.1.040-8З, межотраслевыми правилtлми по охране труда при
эксплуатации электроустановок ПОТ PM-016-200l, РД l53-34.0-0З.150-00. Оборудование,
применяемое при испытаниях, должно соответствовать требованиям ГОСТ l2.1.005-88 при
температуре помещения, соответствующий условиям испьrганий дJlя легких физических
работ,

б. условия повЕрки.
6.1 При проведении поверки должны соблюдаться следующие условия:
- температура окружающего воздуха, ОС

- относительнаJI влажность, О%,

- атмосферное давление, кПа

2З+251'

30+80;
84,0+106,7 (630+800);

6.2 Помещение, где проводится поверка, должно быть.п.Iстым и сухим, свободным от
пыли, паров кислот и щелочей. .Щопускаемый перепад температуры в течение суток - не
более (1,5-2 "С). В помещении не должно бьrгь сквозняков.

6.З В помещении, где проводится поверка, должны отсутствовать механические
вибрации и посторонние источники излучения, а также мощные постоянные и переменные
электрические и магнитные поJIя.

7. подготовкА к повЕркЕ
7.1 .Щостать пирометр.
7.2Вставнть в пирометр батарею.
7.3 Включить пирометр нажатием кнопки кВкл/Выкл>.

8. провЕдЕниЕ повЕрки
8.1 Внешний осмотр
8.1.1 При внешЕем осмотре должно бьrгь устшlовлеIIо:
- отсутствие механических повреждений корrryса и кJItlвиш управления;
- комплектность пирометра в соответствии с Руководством по эксплуатации;



- наличие маркировки (наименование или товарный знак зilвода-изготовителя, тип и
заводской номер пирометра);

8.1.2 Пирометры считчlются прошедшими поверку, если они соответствуют
требованиям вышеперечисленньrх операций.

8.2 Опробование
8.2.1 При данньIх операциях необходимо, используя видеоискатель для просмота

ровноЙ яркоЙ освещенЕоЙ поверхности, нzlвести объектив пирометра на светлый белый фон
(например, лист бумаги) и враIцать окуJIяр до тех пор, пока область измерения круглой
формы не булет видна четко без напряжения гл.в.

8.2.2 При измерениях высоких температур (превышtlющих 1200 "С) необходимо
использовать затемняющий фильтр (устанавливается вместо зяlцитной насадки от
объектива).

8.2.З Осуществить фокусировку через объектив. .Щля настройки фокусного расстояния
реryлироВать главное кольцо фокусировки враrцательЕым движением до тех пор, пока
объект не будет виден четко (кроме модели C055L, имеющей фиксированньй фокус).
Закрепить кольцо после фокусировки.

8.2.4 Нажать кнопку <Вкл/Выкл) для включения пирометра и его переключения в
режим кИзмерения>.

8.2.5 В режиме кИзмеренияD на дисплее пирометра одновременно отображаются
текущее, усредненное, максимttльное или минимtlльное значение температуры (в модели
C055L вместо усредненного значения отображается режим KMeltMasten). Выбрать
желаемыЙ тип измерения для наблюдения полlпrенньж значений в окуjIяр (при этом все
остальные типы измерений остzlются активными).

8.2.7 Пирометры считtlются прошедшими поверку, если они соответствуют
требованиям вышеперечисленньtх операций. При отрицательньD( результатах опробования
дальнейшие операции не производятся.

8.3 Идентифпкация программного обеспечепия
8.3.1 Проверяют соответствие зzIявлеЕньIх идентификационньD( дitнньтх программного

обеспечения: номер версии прогрzlммного обеспечения.
8.З.2 Пирометры признаются прошедшими поверку, если номер версии прогрtlммного

обеспечения соответствует Ll.00 или выше.

8.4 ОпределеЕие показателя визировдния
8.4.1 Установить в преддлетной плоскости пирометра АЧТ с изrryчшощей

поверхностью, перекрьвающей поле зрения пирометра и имеющее холодную маску, которЕlя
формирует систему отверстий с изменяющимся диаметром.
Прuмечанuя:
l) Размеры маски должны обеспечивать перекрытие излучающей поверхности АЧТ.
2) ИзлуrающаJI способность поверхности маски должна быть не более 0,1.
3) Расстояние от переднего среза пирометра до излlпrаrощей поверхЕости АЧТ должно

обеспечивать минимальньй ре}мер поля зрениrI (указывается в Руководстве по
эксплуатации).

8.4.2 Провести измерения температуры поверхности АЧТ за полностью открытым
отверстием маски. Уменьшая отверстие маски, определить его минимilльный размер, при
котором измеряемое значение температуры начнет изменяться более чем на величину,
соответствуюrrryю погрешности прибора.

8.4.3 Измерить расстояние от входного зрачка объектива пирометра до из.rryчшощей
поверхности АЧТ.

8.4.4 Рассчитать покiLзатель визирования пирометра, определяемый отношением
расстояния от входного зрачка объектива пирометра до излучающей поверхности к



минимальному размеру маски.

8.5 Определение метрологических характерпстик
8.5.1 Определение диапазона измеряемых темпераryр
8.5.1.1 Включить дчт в соответствие с Руководством по эксплуатации и устiшовить

требуемую температуру.
8.5.1.2 Включить пирометр нa)катием кнопки кВк-г/Выкл>. Установить тип и3мереншt

на кклассический>> и ввести значение излу.rательной способности дчт. Выкrпочить

оконную компенсацию, сигнrшизацию и Bluetooth. Выбрать режим измерения <Текущее>,

Навести пирометр, убедившись, что прицел полностью заполнен изJryчающей поверхностью

дчт, и измерить температуру поверхпо.r, Дчт. Провести измерение темflературы дчт для

крайних точек температурного диапазона. При необходимости возможно введение

затемняющего фильтра.
8.5.1.3 П"ро*.rры считаются прошедшими поверку, если диiшазон измеряемьD(

температур соответствует приведенному в таблице 3,

Таблица 3

8.5.2 Проверка пределов доrryскаемой относительной погрешности

8.5.2.1 Проверка пределоВ допускаемой относительноЙ погрешности проводится в

пяти точках температурного диапчвона (верхний и нижний пределы, три точки внутри

диапазона1 проводит." Ъ.рr" из 10 измерений для расчета грzшиц погрешности измерений

температуры в заданном диапазоне измеряемьгх температур,

8.5.2,2 Рассчитать среднее арифметическое значениЙ результатов измерений

температуры по 10 значениям, поJIrIенным в п.п. 8.5.2.1 для нижней границы диzшазоЕа

измерЪний температур пирометра по формуле 1:

7=!*zп1''
где п - Iмсло измерений, n:l0;
Ti - i-й результат измереЕия температуры,

(1)

8.5,2,З Определить
температуры по формуле 2:

среднее квадратическое отклонение результата измерений

s171=

8,5.2.4 Определить грtlницы неисключенной систематической погрешностИ 02

результата измерений путем суN{мирования неисключенньIх систематических погрешностей

"рaдar" 
измерений, метода и погрешностей 01, ВЫЗВ&Нньtх другими источникztп,lи, Эти

границы вьI.IисJIяются по формуле 3:

0r=*J0|+ц (з)

где ft- коэффициент, определяемый принятой доверительной вероягностью. При

доверительной вероятности Р:0,95 Ё принимают равньпu 1,1.

0t неискJIюченнzш систематическiш погрешность, определяемая отклонением

среднего арифметического значения резуJIьтатов измеренпil, Т от действительного значения

)

(2)

Модель пирометра
ол

Диапазон измеряемых температурr !_

с055I от плюс 1000 до пrпос 2000

от плюс 550 до пlпос 2500C1OOL
Cl60I от пJIюс 200 до пlпос 1400

от пJIюс 450 до пшос 1400C390L

I*,t4 -7l'
п(п-l)



температуры АЧТ Гr. по формуле 4:

0z - НеИСКЛЮЧеННtЦ СИСТеМаТИЧеСКaUI

(берется из свидетельства о поверке на АЧТ).

(4)

температуры АЧТ

Определить доверительные црtlницы s сJцrчдбgо;

по формУле 5: 
s = r.S(7)

погрешности результата измерений

где / - коэффичиент Стьюдента, которьй при п=10 и доверительной вероятности Р :
0,95 составляет 2,262;

В соответствии с ГоСТ р 8.736-201l в слl^rае Д.о,в, то неискJIюченЕыми
s (г)

систематическими погрешностями по сравнению со Слlлrайными пренебрегают и

принимают, что пределы допускаемой относительной погрешности результата измерений

температуры А(7) = 6.

Если 9-.>в, то сщцайной погрешностью по сравнению с систематической
s(r)

пренебрегают_и принимают, что пределы допускаемой относительной погрешности

результата А(Г):9r,
в слуrае если эти неравенства не выполняются, пределы допускаемой относительной

погрешноСти резульТата измерений температурЫ опредеJUIЮт по формуле 6:

l171=K.Sr, (6)

где ,ýr, - среднее квадратическое откJIонение суI!{мы сJrучп;rrlх и неискJIюченньIх

систематических погрешностей результатов измерений температуры, опредеJIяемое по

формуле 7:

S"T =
(7)

и неискJIюченной

рассчитываемьй по

S(Z)+

8,5.2.5 Повторить измерения и расчеты по п.п. 8.5.2.1 -8.5.2.З дJUI верхней границы

диапазона измерения температур пирометра.
8,5.2.6 За результат измерений пределов допускаемой относительноЙ погрешности

измерения температуры принимается максимt}льное значение во всем температурном

диапазоне
8.5.2.7 Пирометры считtlются прошедшими поверку, если пределы допускаемои

относительной погрешности измерения температуры не превышает значений, приведенньD( в

руководстве по эксплуатации во всех точкttх.

8.5.2.8 Если хотя бы в одной проверяемой точке погрешность превышает допустимое

значение при одном значении, то поверку при этой температуре производится повторно.

8.5.2.9 Если при повторной поверке погрешность превышает допустимое значение, то

,, _ 17-ц,|.,оо
' Тr,

погрешность значения

(5)

ry+s,17;
К коэффициент, зависящий от

систематической погрешностей результатов
формуле 8:

соотношения сJцпIайra'
измерений температуры,

€+02 (8)



ццрометр счцтается Ее Еьцержашшм дапвого яспЕтацпя.

9. otDoPMJtEHиE рЕзуJьтдтов повЕрки
9.1 ПирмФрц, прщед]пйе пов€рку с положитеJlьвым рсзультатом, пркзн8ются

годЕыми и допускаются к прrмевеЕrю. На ЕЕ( -шп,ryrýя саUдетGrrьgтва о поверке

устааоЕленноl форrrы с указавlем цолучеЕццх по ц.п, E.5.1,8.5.4 факгичесrшr звачеrпrе

мЕгрлогпческцх характ€ряcIпх rпрмСтрЕ я (!лх) Ilаrlосrг отЕск цовергте,БЕою клеf,raа

согласно IIP 50.2.006И r<ГСИ. Поверка средста ЕзшеренЕй. Оргашзашя Е порядок

проведеЕпяD, и пцрметр допусlФlот к эхсцлуаЕщпЕ.
9.2 Прп отрrтчrrельных рфуrIьт8тах пов€ркя пЕромgтры пркrцшотся аеrcдЕ!шх, Ее

допускlrютсЯ к примеЕ€llпЮ и Еа нllх выдаетсЯ (Изв€щеrтвС о пепраго.щостID с )казапllем
причхr в соqтветствшr с требоваяп.пrи ItP 50.2.00G94. СшдсгеJЕство о пре,цыýlцеfi

Еоверке s (Елп) отЕск пов€рtпеrБЕою кл€haа 8пяулпрgrся.

Инхевер лаборюрrя
МО термомgгрки ФГУП (ВНИИМС> М,В. Ковсталтявов


